

截至6月底,全区新能源汽车保有量首次破万,我区新能源汽车市场——

稳健前行开新局

本报记者 李梅英

可持续发展

“目前,身边有很多朋友选择购买新能源汽车,与燃油车相比,新能源汽车更经济实惠、节能环保。”市民刘媛说,近日她刚购入一辆新能源汽车。

促进新能源汽车消费是落实国家新能源汽车产业发展战略的现实需要,是推动我区经济高质量发展的必然要求,是促进城市低碳发展、推动完善城市基础设施的重要举措。近年来,随着相关技术的进步,新能源汽车在性能、续航里程等方面有了显著提升,消费者对新能源汽车的接受度不断提高,特别是加大新能源汽车补贴力度、加快充电基础设施建设等一系列促进新能源汽车消费政策的出台,为新能源汽车的市场推广创造了条件,全区新能源汽车市场正逐步驶入发展“快车道”。

记者从自治区商务厅获悉,目前,我区新能源汽车销售量呈现明显的上升趋势。国家关于延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策明确,对购

置日期在2024年1月1日至2025年12月31日期间的新能源汽车免征车辆购置税。其中,每辆新能源乘用车免税额不超过3万元;对购置日期在2026年1月1日至2027年12月31日期间的新能源汽车减半征收车辆购置税。其中,每辆新能源乘用车减税额不超过1.5万元。除购置税减免、汽车以旧换新补贴等政策外,我区各大汽车经销商也纷纷以“真金白银”让利消费者,极大地激发了消费者的购车信心。近期,各州市汽车以旧换新活动已陆续启动。

公安交通管理综合应用平台数据显示,截至6月底,全区新能源汽车保有量10799辆,首次破万。1至6月,全区新注册登记机动车63222辆,同比增长4.6%,增速比一季度提高6.5个百分点。其中,新注册登记新能源汽车4682辆,同比增长263.23%。

自治区商务厅消费促进处副处长杨占辉介绍,我区新能源汽车市场占有率从2021年的2.3%已提高至24.4%,目前,全区汽车销量排名前三的车型均为新能源汽车,新能源汽车已经成为拉动我区汽车消费增长的重要动力。

国产新能源汽车不仅在国内受欢

迎,还受到国外市场的欢迎。2023年,新能源汽车从我区口岸出口尼泊尔4867辆;2024年第一季度,从我区口岸出口尼泊尔1623辆,同期增长6倍。从我区口岸出口的新能源汽车车型主要包括轿车、小型客车、小型货车及大中型客车,其中轿车及小型客车占比90%以上。

今年4月26日,商务部、财政部等7部门联合印发的《汽车以旧换新补贴实施细则》对外发布,明确了汽车以旧换新资金补贴政策。自《细则》印发之日起至2024年12月31日期间,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合节能要求乘用车新车的个人消费者,可享受一次性定额补贴。

有新就有旧。2023年,全区二手车交易量50154辆,分别比2022年、2021年增长41.7%、12.7%。随着全区汽车保有量的持续增长,报废汽车数量也呈现出明显的增长态势。

拉萨市商务局市场运行调节科相关负责人介绍,拉萨市开展“幸福拉萨·乐享生活”汽车以旧换新专场消费补贴活动,是为深入贯彻落实国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧

换新行动方案》和自治区《推动消费品以旧换新实施方案》精神,同步加快推动经济绿色低碳发展,不断提振消费信心、激发市场活力。

记者在走访中发现,参加以旧换新补贴的人比较多。多半车主都是卖出旧车享受补贴后再购买新车,享受新车优惠活动。

补贴力度的不断加大,新能源汽车销售屡创新高。据了解,在拉萨市开展的“幸福拉萨·悦享消费”汽车下乡活动中,拉萨群众(包括市外来拉人员)在参与本次活动的汽车经销商处购买新车(不含二手车)将予以补贴。购置新能源汽车的,除上述优惠外,每辆车额外补贴3000元。活动通过“政策+活动”的组合拳,进一步催化拉萨汽车消费,让利新能源汽车车主。

杨占辉介绍,下一步,我区商务部门将继续通过出台刺激政策、发放购车补贴等,推动汽车消费特别是新能源汽车消费,努力让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。随着消费品以旧换新政策的深入实施,全区汽车市场特别是新能源汽车市场将在“快车道”上走得更稳,助推全区汽车消费持续快速增长。

逐『绿』而行 共享便捷

——拉萨市新能源公交车实现100%覆盖

本报记者 央金裴璐

“我每天出行几乎都是选择坐公交车,从我家小区门口乘车到单位只需要十几分钟,非常安全便捷。”作为一名绿色出行的参与者和拥护者,扎桑女士这样说道,“出行优先选择公交也是我们减少交通拥挤,助力城市绿色发展的一种方式。”

交通是经济的脉络和文明的纽带,也是“生态优先、绿色发展”的主战场,在“双碳”目标落地中起到重要支撑作用。

近年来,拉萨市高度重视交通运输绿色发展,坚持可持续发展理念,不断减少二氧化碳排放量,节能减排工作成效斐然。自2020年起,拉萨市全面实现100%新能源公交车运营,目前,全市新能源公交车达563辆。

据拉萨市公交运营有限公司相关负责人介绍,新能源公交车相对传统公交车,不仅可以运载更多乘客,而且能耗及排量较少。经测算,纯电动公交车百公里耗电96度,与传统公交车相比能耗下降71%;混合动力公交车百公里耗气29方,与传统公交车相比,能耗下降30%,节能效果明显。在噪音及尾气排放方面,与传统公交车相比,纯电动公交车噪音下降40%,尾气排放下降90%,这对提升拉萨市空气质量、防止大气污染具有十分重要的意义。根据运营情况分析,新能源车辆的投放缓解了车辆耗油带来的经济压力,减少了用车时的污染物排放量,全面实现了预期效果。

“出行坐公交车不仅方便,而且也很舒适。无论严寒还是酷暑,公交车内始终温度适宜,体感舒适。”市民边巴说。

近年来,拉萨市公交线路不断优化、车辆配置不断升级,尤其在车辆技术升级、外观标识、信息服务、规范流程等方面的优化改进十分显著。公交车身结构前门和中门一级踏步设置了低地板、低入口,中门安装了残疾人导板,方便残疾人上下车。在此基础上,紧扣老年人及特殊人群出行需求,持续提升适于无障碍公交出行的服务,不断优化出行服务“硬设施”和“软服务”,为老年人等特殊人群出行提供方便。

目前,拉萨市新能源公交车实现100%覆盖,计划今年更新换代2015年投放的49辆及2016年投放的35辆。

时讯快递

那曲市加快构建绿色交通运输体系

本报那曲电(记者 万靖)近年来,那曲市以推动交通运输碳达峰、碳中和为重点,牢固树立绿色发展理念,加快构建绿色交通运输体系,在新能源交通工具推广和绿色交通运输制度体系建设等方面取得了显著成效。

据了解,那曲市在2018年购买的6辆新能源公交车的基础上,于2023年购买了3辆新能源公交车,新配置充电桩1个,并开通了7号南部新区公交线路。截至目前,那曲市拥有公交线路共7条,公交车21辆,其中纯电动公交车9辆、充电桩3个。

与此同时,那曲市各单位纷纷为全市新能源公交车的推广制定了相关优惠政策。其中,国网那曲供电公司实行免于每月基本电费,每月电价执行工业电价标准;那曲市税务局根据财政部、税务总局、工业和信息化部《关于延续新能源汽车免征车辆购置税政策的公告》,实行免征新能源公交车购置税。

此外,共享单车在那曲市的普及推广在满足市民短距离出行需求的同时,也为加快构建城市绿色低碳出行体系、优化城市公共交通发展提供了思路。目前,那曲市区已投放共享单车2000辆。

墨脱县便民超充站投入使用

新能源汽车充电设施实现“零”的突破

本报墨脱电(记者 刘枫)近日,林芝市墨脱县便民超充站正式投运,标志着“中国最后一个通公路的县”实现了新能源汽车充电设施“零”的突破,助推墨脱县在新能源基础设施建设方面迈出坚实一步。

此次便民超充站的投运,将进一步完善墨脱县基础设施条件,为辖区内新能源车主以及自驾新能源汽车入墨的游客提供更加便捷、高效的充电体验,为推动新能源汽车在墨脱县的

发展和普及提供有力支撑。同时,对于倡导绿色出行、低碳生活,加快产业转型升级,助力旅游业、交通运输业高质量发展,推动墨脱县创建旅游名县具有积极意义。

相关负责人表示,下一步,墨脱县将深化与相关企业的交流合作,推进城镇基础设施“补短板、强弱项”行动,同时,做好便民超充站的运维管理,为群众和广大游客提供良好的出行环境。



“光储充”一体化超级充电站是将阳光转化为电能,通过储能设备储存能量,使用储存能量给车辆充电,提高能源使用效率。这不仅可以降低出行成本,还能推动新能源产业的发展,起到保护生态环境的作用。

图为位于拉萨市的“光储充”一体化超级充电站。

本报记者 格桑伦珠 摄



低碳出行,旅游更环保

近年来,绿色低碳出行逐渐成为前往珠峰游客首选的方式。西藏日喀则市定日县北坡大本营生态旅游汽车运输有限公司自2019年起,便开始运营清洁能源环保车,实现了珠峰低碳旅游和绿色旅游,有力保护了珠峰独有的生态环境。

图为载满游客的清洁能源环保车前往珠峰大本营。

本报记者 格桑伦珠 摄

引领绿色出行新风尚

——昌都市民对新能源汽车的接受度逐步提升

本报记者 周婷婷

“现在公交站点多,等候时间也不长,出行还是挺方便的。而且公交车都是新能源汽车,对大气环境污染小,也算是积极响应低碳生活、绿色出行的号召了。”市民曲珍说。

2018年,昌都市首批20辆新能源汽车投运,随后,市区50辆公交车逐步完成高原新能源汽车全覆盖,在“双碳”目标的引领下,昌都各单位积极宣传推广,低碳环保的理念逐渐深入人心,绿色出行也成为一种新时尚。加之新能源汽车消费理念的普及,越来越多市民将目光投向新能源汽车。昌都市可谓走出了一条“绿色公交、智慧公交、平安公交、人文公交”的路子,在引导群众绿色出行、不断提高城市

文明程度方面发挥了积极作用。

“我经常到处跑,发现这两年经常看到绿牌车,昌都的新能源车是越来越多了。现在油价高,如果以后有机会换车,我会优先考虑选择新能源汽车。”出租车司机洛桑表示,虽然自己对新能源汽车了解还不多,但亲朋好友中已经有人购买了新能源汽车。

近年来,昌都市商务局认真贯彻落实《西藏自治区人民政府办公厅印发西藏自治区关于恢复和扩大消费若干措施的通知》《西藏自治区发展改革委等部门印发〈关于促进汽车消费的若干措施〉的通知》等文件精神,大力实施开展“幸福昌都·乐享生活”系列促消费活动,并对购买新能源汽车新

车的消费者在燃油车新车补贴标准基础上增加5000元的补贴,为促进新能源汽车消费发挥了重要作用,新能源汽车消费市场显示出蓬勃发展的势头。

市民洛松西绕于今年5月初购买了新能源汽车:“我买车的时候,加上政府的补助,一共优惠了近2万元,非常划算。我觉得新能源汽车比燃油车环保,而且新能源汽车比汽油车经济实惠。开了一个多月后,觉得新能源汽车加速快,很适合在市区里代步使用。”

据昌都市商务局消费科工作人员介绍,截至五一促消费活动结束,昌都市实现新能源车补贴38台,总补贴金额

达77.25万元,拉动消费1044.77万元。

6月9日,昌都市开启新一轮“幸福昌都·乐享生活”系列促消费活动。位于卡若区如意乡约日村汽车交易综合市场的某汽车经销商早在2015年就入驻昌都,已多次参与昌都市组织开展的促消费活动。工作人员马斌告诉记者,“这两年进店了解和购买新能源汽车的顾客越来越多。截至6月11日,我们店已销售新能源汽车43台。目前,消费者主要还是考虑充电是否方便的问题,如果以后能建设更多的充电站,相信会有更多的消费者会选择新能源汽车。”

5月底,昌都市发改委已召开昌都市充电基础设施规划审查会。昌都市将结合实际,统筹规划,科学布局充电网,不断提高公共服务水平,促进新能源汽车产业发展。

另外,记者从昌都市公安局交通警察支队车辆管理所了解到,截至目前,昌都市注册登记新能源车226辆。随着充电桩等基础设施的完善和各项利好政策的落实,相信昌都人民绿色出行之路将越走越宽。